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	Циљ 

Омогућити студентима да интегрисаном и координираном применом стечених знања и вештина из педагошко-психолошких и методичких дисциплина целовито и критички сагледају унутрашњу организацију и васпитно-образовне делатности предшколске установе. Укључити студенате у све активности, облике и методе рада васпитача са децом. Унапредити компетенције студената за иницирање и развијање сарадничких односа са родитељима и средином, партнерски однос са колегама-васпитачима, самосталну стручну примену стечених сазнања и умења, праћење и евалуацију сопственог рада.


	Очекивани исходи 
До краја Стручно-педагошке праксе III, студенти ће бити осособљени:
· Да кроз улогу сарадника васпитача-ментора планирају рад са децом, родитељима и колегама. 
· Да самостално организују и реализују рад у васпитној групи предшколске установе. 
· Да евалуирају васпитне праксе у предшколској установи, укључујући и сопствени рад.


	Садржај стручне праксе 
У току стручно-педагошке праксе студенти се детаљно упознају са укупним активностима васпитача-ментора и у договору са њим учествују као сарадници и/или организатори у планирању свеукупних активности, креирању простора и дидактичког материјала. Такође, уз менторску помоћ, учествују у текућим пројектима предшколске установе. Студенти се даље охрабрују да примењују нове, савремене методе и облике рада са децом које су савладали током студирања, да предлажу и у сарадњи са васпитачем-ментором реализују мини-истраживања и мини-пројекте, како би уносили промене у постојећу праксу. Оспособљавају се за самостално креирање васпитне праксе, интеракцију са децом, решавање проблема који у тој интеракцији настају и самоевалуацију. Воде дневник педагошке праксе.


	Број часова, ако је специфицирано: 168 (120 сати у предшколској установи + 48 сати за припрему за праксу, писање дневника праксе и извештаја).  
	

	Методе извођења 
Менторска настава, консултације, припрема за праксу и пракса у предшколским и другим васпитно-образовним установама у којима бораве деца предшколског узраста.



	Оцена  знања (максимални број поена 100)

Студент се не процењује квантитативном, већ квалитативном оценом у форми: успешно реализовао/није успешно реализовао студентску праксу. Квалитативну оцену студенту у индекс уписује наставник задужен за организацију стручне праксе, а на основу дневника праксе и мишљења о студентовом понашању у току праксе. Оба документа потписује васпитач-ментор.


