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	Наставник или наставници задужени за организацију стручне праксе: Љиљана П. Станков 

	Број ЕСПБ: 6

	Услов: Без претходних услова

	Циљ: 

Омогућити студентима да до тада развијене компетенције за будућу професију (знања, вештине, ставове, вредности, мотиве) у целости примене и свеобухватно сагледају, евалуирају постојећу праксу предшколских установа.  Подстаћи студенете да у сарадњи са васпитачем-ментором предлажу уношење иновација у организацију васпитно-образовне делатности у предшколској установи. Оспособити студенте за самосталан избор и креативну примену метода, облика и средстава у остваривању васпитн-образовних активности са децом, као и за  успешно остваривање партнерске сарадње са васпитачима, родитељима и средином.

	Очекивани исходи: 

До краја Стручно-педагошке праксе IV, студенти ће бити спремни:
· Да планирају и организују реализацију различитих васпитно-образовних активности у предшколској установи.

· Да кроз улогу партнера васпитача-ментора сагледају, евалуирају и у сарадњи са ментором предлажу  уношење иновација у постојећу васпитно-образовну праксу предшколске установе.
· Да самостално бирају и креативно примењују различите методе, облике и средстава у остваривању планираних и спонтано организованих активности са децом, колегама васпитачима, родитељима и средином.
· Да учествују у разрешавању ситуационих проблема у раду са децом и родитељима уз поштовање правила ненасилне комуникације и конструктивног решавања конфликата. 

	Садржај стручне праксе: 
У току стручно-методичке праксе на крају шестог семестра студенти у потпуности учествују у реализацији планираних и других активности деце и васпитача. У сарадњи са васпитачем-ментором, планирају активности, пишу и вреднују дневне припреме, изводе и вреднују остварене активности задатке васпитно-образовног рада. Присуствују раду васпитачког већа, стручних актива и других тела предшколских установа. Самостално реализују практичне активности уз присуство васпитача-ментора. Присуствују и остварују директну сарадњу са родитељима деце и друштвеном средином. Уз менторску подршку, учествују у текућим пројектима предшколске установе. Примењују савремене методе и облике рада са децом које су савладали у дотадашњем студирању,  предлажу и у сарадњи са васпитачем-ментором реализују мини-истраживања и мини-пројекте и тако уносе промене у постојећу праксу предшколске установе. Воде дневник педагошке праксе.

	Број часова , ако је специфицирано: 168 (160 сати у предшколској установи + 8 сати за припрему за праксу, писање дневника праксе и извештаја).  

	Методе извођења: 

Менторска настава, консултације, припрема за праксу и пракса у предшколским и другим васпитно-образовним установама у којима бораве деца предшколског узраста.

	Оцена  знања (максимални број поена 100)

Студент се не процењује квантитативном, већ квалитативном оценом у форми: успешно реализовао/није успешно реализовао студентску праксу. Квалитативну оцену студенту у индекс уписује наставник задужен за организацију стручне праксе, а на основу дневника праксе и мишљења о студентовом понашању у току праксе. Оба документа потписује васпитач-ментор.


